Temat: Wskazniki gietdowe.
Polecenia:

1.Wymien mierniki,informujgce inwestoréw gietdowych o tempie i wielkosci zmian zachodzacych na
gietdzie.

2.Wyjasnij pojecia:
a.hossa
b.bessa

Zatgcznik: skan podrecznika PP str.114-116.
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3.6. Wskazniki gieldowe

Inwestorzy gieldowi sa zainteresowani gléwnie tym, jak w danym dniu wygladz
sytuacja na gietdzie. Wlasciwa ocena takiej sytuacji wymaga podstawowej wie-
dzy o miernikach, w jakich jest wyrazone tempo i wielkos¢ zmian zachodzacych

“ochodowych zalicza sie WIG,
~=mowe obliczane s3 jedynie
* ich skiad, nie uwzgledniaja
“ardziej znanych zalicza sie W
na gieldzie.

Po zakoniczeniu kazdej sesji gietdowej, czyli rozliczeniu transakcji kupna-sprze-
dazy papieréw wartosciowych w ciggu dnia, jest publikowana ceduta - wykaz
zawierajacy oficjalne informacje o kursach poszczegdlnych papier6w warto$cio-
wych (waloréw) i obrotach nimi na gietdzie. Ma ona dostarczy¢ inwestorom jak
najwiecej informacji pomocnych w podejmowaniu decyzji i ocenie atrakcyjnosc
poszczegdlnych papieréw wartosciowych.

Inwestorzy analizuja miedzy innymi takie wskazniki jak cena/zysk (C/Z) i cena
warto$¢ ksiegowa (C/WKk).

Wskaznik cena/zysk(C/Z) informuje ostosunku ceny jednej akcji do zysku naniz
przypadajacego, ktéry dane przedsigbiorstwo osiggneto w ostatnim roku. Jezeli cenz
akeji wynosi na przyktad 20 z}, a spétka wypracowata 4 zt zysku na jedna akcje, =
C/Z bedzie wynosit 5. Wskaznik C/Z mozna interpretowac jako cene, ktorg nalezy
zaplaci¢ za kazda zlotéwke zysku firmy, czyli jezeli wskaznik wynosi 5, to za kazda
Zlotowke zysku spotki inwestor placi 5 z4. Inne rozumienie wskaznika to liczba lat.
po ktérych zwréci sie zakup papieréw wartosciowych przy zalozeniu, ze spotk=a
bedzie wypracowywata w przysztosci zyski w takiej samej wysokosci, co przez okres
ostatniego roku. Jezeli wskaznik C/Z jest wysoki, to akcje spolki sg zbyt drogie hus
inwestorzy spodziewaja sie, ze spotka przyniesie zyski w przyszlosci.

Wskaznik cena/wartos¢ksiegowa (C/WK) informuje o stosunku wartosci rynke-
wej spotki, wynikajacej z cen akcji na gietdzie, do kapitaléw wiasnych, czyli wartosc
ksiegowej przedsiebiorstwa wynikajacej z wartosci jego majatku. Pokazuje on, ik
nalezy zaplaci¢ za 1 zt majatku spotki. Wskaznik C/Wk wynoszacy 0,3 oznacza, 2
za kazda ztotéwke majatku przedsiebiorstwa nalezy zaptacic 30 gr, co teoretycznis
jest do$¢ atrakcyjna cena. Niskie C/Wk moze réwniez $wiadczyc o tym, ze spotks
ma klopoty finansowe i dlatego jej akcje sa tak tanie w stosunku do majatku, jakim
ona dysponuje. Wysoka warto$¢ C/Wk moze wynikac z faktu, ze inwestorzy s
spodziewaja, iz w przyszlosci firma bedzie si¢ dobrze rozwijala, a jej zyski wzrosnz.

Dla ulatwienia odczytu zmian na rynku, gieldy wyliczaja wtasne wskazniki
zwane indeksami. Wyrazaja one zmiane cen akcji spétek notowanych w czass
sesji gietldowej informujac inwestoréw o tendencjach, jakie aktualnie panus
na rynku. Obrazuje to rentowno$¢ inwestowania w okreslong grupe spot
na podstawie ktérych obliczany jest dany indeks gietdowy. Poza funkcjg infi
macyjna indeksy petnig funkcje tzw. portfela wzorcowego, czyli umozliwias
poréwnanie inwestorom rentownosci wtasnych inwestycji w okreslong gru
spotek z wzorcowym indeksem dotyczacym tej grupy firm.

Wyrézniamy indeksy dochodowe i cenowe. Przy obliczaniu indeksu doc
dowego bierze sie pod uwage zmiane cen spotek notowanych na danym r
gieldowym z uwzglednieniem dochodéw z prawa poboru i dywidend wyni
jacych z posiadanych akcji. Daja one obraz dochodéw inwestorow, ktérzy
piliby akcje wchodzace w sktad danego indeksu. Do najwazniej szych indeksow

Indeksy dochodowe
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3.6. WSKAZNIKI GIEE DOWE

=odowych zalicza sie WIG, NCIndex i indeksy sektorowe. Natomiast indeksy
~==owe obliczane s3 jedynie na podstawie zmian cen waloréw wchodzacych
+ 1 sklad, nie uwzgledniajac dochodéw z dywidend i praw poboru. Do naj-
“wrcziej znanych zalicza sie WIG20, mWIG40, sWIGSO0.

Indeksy dochodowe

0= czyli Warszawski Indeks Gieldowy, jest ustalany na podstawie notowan
w==vstkich spotek spetniajgcych pewne kryteria co do wartosci i liczby akcji
~w-acych w obrocie gietdowym. Obejmuje zmienna liczbe spétek, a ich liczba

“zial w indeksie jest weryfikowana na koniec kazdego kwartatu. Wptyw na
1= jednej spotki nie moze przekroczy¢ 10%, a udziat jednego sektora gospodar-
. =z=rodowej nie moze by¢ wiekszy niz 30%. Zmiany wartosci WIG przedstawiajg
wzoina tendencja na rynku gieldowym.

¥z jest podstawowym wskaznikiem istniejacym od powstania gietdy w War-
=wie. 16 kwietnia 1991 roku jego wartos¢ poczatkowa zostata ustalona na
2200 punktow. W styczniu 2012 roku jego wartos¢ przekraczata 39 000 punk-
“=w. Nie oznacza to jednak, ze kazdy kto kupit akcje pierwszego dnia istnienia
z=idy i przetrzymat je do stycznia 2012 roku zwigkszyt prawie czterdziesto-
“~otnie wartos¢ swojego majatku, gdyz takie obliczenia nie uwzgledniaja infla-
= kiora w znacznym stopniu uszczupla zyski. Poza ewentualnymi wzrostami
ietdzie istnieja rowniez znaczne spadki indeksow. Najwieksze spadki in-
u WIG miaty miejsce w latach 1994-1995, gdy jego wartosc spadta prawie
= 75%. Podobna sytuacja miata miejsce w czasie kryzysu w latach 2007-2009
==y WIG stracit prawie 70% wartosci. Dlatego cho¢ inwestowanie na gietdzie
» ctugim okresie zazwyczaj przynosi zyski, to jednak inwestujac w akcje nalezy
== liczy¢ z tym, ze tej wysokosci straty beda dotykac inwestoréw co kilka lat.
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NCIndex jest indeksem spotek notowanym na rynku NewConnect i podobnie
~0 WIG jest indeksem dochodowym.

Wskazniki sektorowe sa dochodowymi indeksami obejmujacymi wybrane spotki
= danego sektora gospodarki narodowej wchodzace w skiad indeksu WIG. Dotyczgca
wvbranych branz, na przyklad paliwowej, spozywczej czy telekomunikacyjnej. Ich
~miany umozliwiajg inwestorom ocene sytuacji w danym segmencie gospodarki.

Indeksy cenowe

W1G20 uwzglednia tylko dwadziescia najwiekszych firm notowanych na gietdzie,
= iego sklad jest weryfikowany co kwartal, tak aby liczba spdtek z jednego sekto-
-2 gospodarki nie przekraczata pieciu. Jest najbardziej prestizowym indeksem
warszawskiej gieldy dobrze odzwierciedlajgcym zachowania akcji duzych spétek
=wazanych przez inwestorow za najmniej ryzykowne w dtugim okresie czasu.

Indeks mWIG40 jest skonstruowany podobnie jak WIG20, uwzglednia jednak
~rrerdziesci Srednich spotek gietdowych. Indeks mWIG40 charakteryzuje sie wiekszg
~miennoscig niz WIG20, co oznacza, ze inwestujac w spoiki z tego sektora ponosimy
wieksze ryzyko, w tym mozliwo$¢ utraty znacznej czesci zainwestowanego kapitatu.

Indeks sWIG80 to wskaznik oparty na notowaniach 80 kolejnych spoétek,
ktore nie weszty do WIG20 i mWIGA40. Jest indeksem matych spétek o niewielkim
kapitale oznaczajacych sie duza zmiennoscia cen akcji.
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Istnieja dwie podstawowe metody analizy rynku akcji: analiza fundamentalnz
i analiza techniczna.

Analiza fundamentalna opiera sie na ekonomicznych podstawach spotkiije
otoczenia. Przez fundament rozumie sie w tym przypadku kondycje catej go-
spodarki i danego sektora oraz analize finansowej sytuacji spotki. Uwaza sie.
ze im lepsza kondycja finansowa emitenta akcji, czyli spotki, tym wartos¢ akas
bedzie wyzsza i wieksza szansa otrzymania wyzszych dywidend.

Analiza techniczna opiera sie na zatozeniach, ze ceny akdji zmieniaja sie trendami.
Na podstawie analizy zmian okreslany jest ogolny trend pomocny w decyzji zakupu
gdy jest on wzrostowy, i sprzedazy, gdy mamy do czynienia z trendem spadkowym.

Zyski na gieldzie osiaga sie dzigki sprzedazy papier6w wartosciowych, ktorycs
notowania wzrosly, lub dzieki dywidendom wyplacanym przez spotki, ktorych
akcje posiadamy. Jednak gra na gietdzie polegajaca na zakupie i sprzedazy papi
r6éw wartoéciowych niesie duze ryzyko. Zmniejsza sie ono, gdy indeksy gieldo
rosng. Mowi sie wowczas, ze na gieldzie panuje hossa. Gdy indeksy spadaja, na
gieldzie jest bessai inwestowanie staje si¢ bardzo ryzykowne.

Gieldy $wiatowe ustalajg wlasne indeksy gieldowe. W kazdym panstwie
ma swéj wskaznik uznawany za gléwny. W Stanach Zjednoczonych jest to Dow Jo
Industrial na Wall Street w Nowym Yorku, we Francji - CAC 40 w Paryzu, w Wielki
Brytanii - FTSE 100 w Londynie, w Niemczech - DAX we Frankfurcie.

Znaczna zmiana wskaznikow na jednej z gield moze spowodowac podobng zmi
na pozostatych, gdyz w dobie globalizacji gospodarki poszczegdlnych panstw s sci
ze soba powigzane. Upadek firmy na jednym kontynencie moze wywotaé klop
finansowe przedsiebiorstw lezacych w innej czsci Swiata, zwigzanych wymiang har-
dlowa z ta firma. Réwniez poprawa sytuacji finansowej duzej ogdlnoswiatowej fi
powoduje na og6t wzrost notowari kurséw akcji tych spotek, ktore znig wspotpracuia.

Gielda Papieréw Wartosciowych w Warszawie jest wiec elementem szersz
rynku kapitalowego: europejskiego i $wiatowego, a zmiany na rynkach §wiatowy.
maja bezposredni wplyw na wahania wskaznikéow gieldowych réwniez na GPW.

Podsumowanie

- Po zakonczeniu kazdej sesji gietdowej publikowana jest ceduta zawieraja
oficjalne informacje o cenach akji.

- Analize sytuacji przedsiebiorstwa utatwiaja miedzy innymi wskazniki: cen
zysk (C/Z) i cena/wartos¢ ksiegowa (C/WK).

- Analize zmian na rynku papieréw wartosciowych w Polsce umozliwiaja wskazni
- indeksy gietdowe. Najwazniejsze z nich to: WIG, WIG20, mWIG40 oraz sWIG8

Pytaniaipolecenia

1. Wyszukaj w internecie spotki, ktére maja najwieksze i najmniejsze wskazniks:
cena/zysk i cena/wartos¢ ksiegowa. 0dszukaj inne informacje o tych spotkacs
i opisz, z czego moga wynikac tak duze roznice w wartosci tych wskaznikow.

2. Poréwnaj zmiany gtownego wskaznika WG ze zmianami wskaznikéw na innycs
gietdach $wiatowych w ciggu ostatniego roku.

3. Wyszukaj w internecie ten wskaznik branzowy, ktory osiggnat najwieksze wzre-
sty, oraz ten, ktory notowat najwigksze spadki w ciggu ostatniego miesiacz.
Jakie przyczyny mogty spowodowac te zmiany?




